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Ha facoltà di r ispondere l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato per le finanze. 

Mazzi otti, sottosegretario di Stato per le finanze. 
L'onorevole Majorana, con la sua interroga-
zione si duole che l 'Amminis t raz ione appl i -
chi alle zolfare della Sicilia, che sono inat-
tive, la legge del 1899 in mater ia di fab-
bricat i . Ev iden temente nella sua interroga-
zione c' è un errore mater ia le , poiché si 
t ra t ta , invece, della legge del 1889. 

Majorana. È un errore di s tampa. 
Mazziotti, sotto-segretario di Stato -per le -finanze. 

Ora io debbo dire subito all 'onorevole in-
terrogante , che egli cade in equivoco, sup-
ponendo che l 'Ammin i s t r az ione appl ichi 
questa legge alle zolfare della Sicilia. L 'Am-
ministrazione, invece, appl ica a queste zol-
fare, per quanto r iguarda g l i sgravi compe-
ten t i pel periodo*'della loro ina t t iv i tà , le 
ant iche disposizioni che vigevano in Sicil ia 
e che sono ancora, parzia lmente , in a t tua-
zione. 

Come l 'onorevole Majorana conosce be-
nissimo tut to ciò che si r i fer isce! a ter reni 
e fabbr ica t i era regolato in Sicilia da un 
.Regio Decreto delì '8 agosto 1833, il quale 
nell 'art icolo 55 ammet teva lo sgravio per 
le case e per gl i opifìci, quando essi r imane-
vano sfitti od ina t t iv i per la dura ta di un 
anno. 

Una successiva disposizione, cioè un Re-
gio Decreto del 17 dicembre 1838, dichiarò 
ogget t i fuor i tariffa, cioè cespiti , il reddito 
dei quali non poteva essere valuta to con 
cri teri di tariffa, d is t in ta per classi e col-
ture, ma con cr i ter i special i : le saline, le 
sorgive, le peschiere, le tonnare e le zol-
fare. E d una minis ter ia le del 4 apr i le 1856, 
dichiarò poi appl icabi le agl i ogget t i fuor i 
tar iffa le norme del Decreto del 1833. Ora, 
secondo queste norme del Decreto del 1833 
e specialmente secondo l 'art icolo 56 di esso, 
per dar luogo allo sgravio del l ' imposta oc-
corre la denuncia prevent iva dello sfitto se 
si t r a t t a di casa, della ina t t iv i t à se si t r a t t a 
di opifìcio. 

Vede dunque l 'onorevole in terrogante che 
l 'Amminis t raz ione ha g ius tamente applicato 
le ant iche leggi che si r iferiscono alle zol-
fare della Sicil ia e che sono ancora in vi-
gore. 

E ben vero che le disposizioni antiche 
coincidono in questa par te con quelle della 
legge del 1889 ed è perciò che l 'onorevole 
Majorana, ha erroneamente r i tenuto che si 
applicasse questa legge. 

Del resto, l 'Amminis t raz ione accorda per 
queste zolfare ina t t ive tu t t e le agevolazioni 
che sono possibili nel senso che non ri-
chiede neanche che la denunzia della inat-
t iv i tà sia fa t ta nel pr incipio dell 'anno, ma 
l 'ammette in qua lunque periodo del l 'anno 
essa venga fat ta . Ogni vol ta che viene 
dimostrato che una zolfara è r imas ta ina t -
t iva, l 'Amminis t raz ione concede lo sgravio 
in qualunque epoca la denunzia sia fa t t a . 
Non so se l 'onorevole in te r rogante desideri 
che in quanto ai casi di zolfare ina t t ive sia 
provveduto all 'assoluto esonero dell ' imposta, 
perchè allora r ient reremmo nel l 'appl icazione 
della legge 4 luglio 1889 sulla conserva-
zione dei catasti , per effetto della quale la 
esenzione totale delFimpost'a si può avere 
soltanto quando vi sia la definit iva perd i ta 
della potenza ed a t t iv i tà p rodut t iva della 
zolfara. 

Sarò ben lieto, in ogni modo, di udi re 
le osservazioni dell 'onorevole in ter rogante , 
per prender le in d i l igente esame, per quei 
provvediment i di equità e di giustizia, che 
saranno del caso. 

Presidente. L'onorevole Majorana ha fa-
coltà di dichiarare se sia o no sodisfat to 
della r isposta data dal sotto-segretario di 
Stato per le finanze alla sua interrogazione. 

Majorana. È certo che io non sono incorso 
in equivoco, per il caso speciale che ha dato 
occasione alla mia interrogazione.^ 

La risposta dell 'onorevole sotto-segretario 
di Stato sarebbe, considerata per sè sola, so-
disfacentissima e ne lo r ingrazio . 

Che cosa, infa t t i , io potrei mai pre tendere 
di più, che dichiarare appl icabi le alle zolfare 
la legge dell '8 agosto 1889, ed in conseguenza 
sottoporle al solo t r ibuto fondiar io ? Però io 
debbo qui, in piena Camera, denunciare (la 
parola è proprio questa : denunciare) all 'ono-
revole sotto-segretario di Stato una disposi-
zione ministeriale, data ta dal l ' I 1 set tembre 
1901, nella quale, per un caso speciale ac-
caduto nel Comune di Leonforte, e che ha 
messo a rumore tu t ta in tera l ' industr ia zol-
fifera di Sicil ia (come ne fan fede la mag-
gior parte dei giornal i dell ' isola) per questo 
caso speciale, dico, l ' amminis t razione del le 
finanze è caduta, proprio essa, in ciò che 
l 'egregio amico Mazziotti, imputandolo a me, 
ha chiamato errore. I l suo Ministero, in fa t t i , 
nella ci tata disposizione ha usato questa 
precisa locuzione : « si decreta lo sgravio per 
l ' imposta inscr i t ta nel ruolo supplet ivo, av-
vertendo che il Ministero r i t iene applica-


